



模擬人生遊戲 助中學生建正確理財觀

【大公報訊】記者古倬勳報道：理財教育應從小開始，有非牟利機構透過角色扮演遊戲（RPG），讓中學生體驗不同人生階段進行理財及生涯規劃，建立正確的理財態度及價值觀。有學生表示，透過遊戲令自己學習到如何釐清自己所需開支，有助他定立清晰的儲錢及理財計劃及目標。

星展基金會與青年成就香港部推出為期三年的「理財展人生計劃」，讓逾7500名的中三至中六學生透過RPG遊戲，模擬人生不同階段的理財決策和生涯規劃，從而建立健康的理財態度及價值觀，學習個人財務管理。本月8日在仁濟醫院覲次伯紀念中學舉行工作坊，學生在線上遊戲扮演不同角色，包括剛踏出社會的畢業生、已婚人士，以及育有子女的成人等，他們擁有不同職業、薪金、家庭和財務責任，面對現實生活中的理財抉擇，制定適合的財政預算、儲蓄及支出；期間義工亦會分享自身經驗，讓學生更明白到要在每個人生階段作出明智的財務決策，避免不必要的挫折，有助將來建立穩定及成功的財務未來。

成年後才開始理財風險高

青年成就香港部行政總裁蔡卓慧說，成年後才開始理財的風險很高，到時錯誤的決定足以影響一生，今次計劃透過遊戲提供一個安全環境，讓年輕人不斷嘗試，從錯誤中學習，從而切身地認知到財務管理的重要性。星展基金會副總裁陸樺期望，透過課外工作坊讓學生從遊戲中學習，更深入地學習理財知識，繼而激發他們思考未來的升學與生涯規劃。



◀ 模擬人生遊戲助中學生建立正確理財觀，超過80名學生參與工作坊。

仁濟醫院覲次伯紀念中學校長劉世蒼表示，這次活動給予學生一個很好的機會了解到理財是任何人生階段均必須裝備的技能，亦提到學習風險管理也是做好理財規劃的要點之一，現時詐騙案件盛行，青少年有機會因墮入騙案損失金錢，或者因為想「搵快錢」而被騙徒利用作犯法行為。該項目讓青少年知道如何應對不同詐騙陷阱，以及加強守法的價值觀，對建立青少年正確的理財觀及日後的未來規劃同樣重要。

學生學懂儲錢應付突發情況



▲學生在義工的指導下體驗「理財人生」。

分享心得

不少參加角色扮演遊戲的學生都有所體會。就讀中四的林芯妍同學表示，在遊戲中扮演已婚及有穩定收入的養貓人士，亦要儲蓄和投資，除了準備購買貓糧等固定開支，亦要準備幫貓看醫生等不同突發情況，切身感受到真實世界每個人的財政預算各有不同，要按照需要為未來作最適合的預算和規劃。

警惕還有幾年便踏進社會

而中四學生羅梓峰同學參加了遊戲，警惕自己還有幾年便真正踏進社會，在遊戲中預早扮演初出社會的年輕人，讓他明白就算有了收入也不能亂花錢購物，必須要作出取捨，更要持續增進知識，增加將來的收入。

羅梓峰同學雖然平時也有在存錢，但存款額並不穩定，這次活動讓他學會了如何釐清每個月的開支，有助定立清晰的理財計劃和目標。